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‘-—ae Proj ekttrager ...

Der vom Menschen verursachte Treibhauseffekt stellt global
eines der gréBten aktuellen Umweltprobleme dar. Der
Klimawandel wirkt sich auch auf Oberdsterreich aus, etwa
in Form von extremeren Temperaturen, vermehrten Hagel-
und Hochwasserschaden, groBerer Waldbrandgefahr und
durch das Verschwinden bestimmter Tier- und
Pflanzenarten. Noch kdnnen wir das Klima in unserem
Land retten, doch dazu ist unser aller Einsatz gefragt.

Werden Sie Klimaretter oder gar Klimapionier! Die
Klimarettung Oberosterreich ist ein Klimaschutzprojekt
der Ressorts Umwelt, Energie, Verkehr und Agrar, das Uber
mehrere Jahre lauft und konkrete Klimaschutz-MaBBnahmen
fur alle Bereiche, vom kleinen Haushalt tiber die Schulen
und Gemeinden bis zu den groBen Betrieben vereint.
Né&here Informationen finden Sie unter www.klimarettung.at.

Sie werden sehen, dass Sie mit Ihrem Beitrag nicht nur
dem Klima helfen, sondern in vielen Fallen auch Kosten
sparen kénnen.

02103

Haushal t e

als Klimaretter bzw. Kl imapioniere

Retten und gewi nnen Sie

Wie klimabewusst leben Sie? Fullen Sie doch die folgenden Seiten aus (oder
gehen Sie ins Internet unter www.klimarettung.at). Tolle Preise und ein besseres
Klima warten auf die teilnehmenden Haushalte. Es ist wirklich spielend einfach,
eine Klimabilanz fur Ihren Haushalt zu erstellen.

So einfach geht s

Fullen Sie die folgende Klimabilanz fir lhren Haushalt aus. Nicht vergessen:
Alle in IThrem Haushalt lebenden Personen bertcksichtigen! Beantworten Sie
die Fragen bitte wahrheitsgemaB3, da die O6. Akademie fiir Umwelt und Natur
die Fragebogen auswertet und die Preistrager genauer tiberpriift. Ubertragen
Sie die Antworten lhrer Klimabilanz auf die Ergebniskarte, die sich auf der
letzten Seite der Broschure befindet. Diese senden Sie dann bitte an die 06.
Akademie fir Umwelt und Natur.

Klimaretter: von 501 bis 750 Punkte
Kl i mapi onier: von 0 bis 500 Punkte

Die Klimabilanz gilt fiir ein Jahr. Sie erhalten danach eine Erinnerung, erneut
die Klimabilanz auszufullen. Dadurch sehen Sie, ob und in welchen Bereichen
Sie sich verbessert haben.

Di e Anreize

Jeder 06. Haushalt kann gewinnen. Wenn |hr Haushalt zu den Klimarettern
oder gar zu den Klimapionieren gehort, erwarten Sie vielleicht sogar noch
attraktivere Preise.

Di e Urset zung
von Kl i maschut z-
MaRRnahnen
entlastet in
vielen Fallen
unser Haushal t s-
budget, ni cht
zul et zt dank
attraktiver
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Dt A Lo 7 o

Dr. Josef Puhringer RuﬂrJi Anschober LH-Stv. DI Erich Haider Dfr. Josef Stockinger
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WoO1l
Wr wohnen in ei nem

a) Mehrfamilienhaus, Wohnblock -10
b) Reihenhaus, Zweifamilienhaus 0
c) Einfamilienhaus +10
Tipp: GroBere Gebaude verlieren bei gleich gut isolierter Gebaudehulle weniger Warme als kleinere.
Sie verbrauchen bezogen auf die Wohnflache weniger Ressourcen, z. B. Baumaterial.
W Di e behei zte Fl ache pro Person betragt
a) biszu 30 m? -20
b) 31 bis 40 m? -10
c) 41 bis 50 m?2 0
d) 51 bis 60 m? +10
e) mehr als 60 m? +20
Tipp: GroBBe Wohneinheiten bedeuten einen hoheren Ressourcenverbrauch, insbesondere wenn alle
genutzten Flachen beheizt werden.
W W r behei zen
a) nur eine Kernzone (z. B. Kiiche und Wohnzimmer) -10
b) wie bei a), aber zusatzliche Temperierung der anderen Raume 0
oder Nachtabsenkung
c) das ganze Haus voll/die ganze Wohnung voll +10
Tipp: Mit Zeitprogrammen lassen sich bei automatischen Heizsystemen wahrend der Nacht und bei
langeren Abwesenheiten (z. B. Urlaub) Temperaturen absenken. Bei Holz oder Kohle kann der/die
Nutzer/in den Heizbetrieb durch die Brennstoffmenge steuern.
D e Raunt enperatur der voll behei zt en
RAune (Bad ausgenommen) bet r agt
a) max. 20°C -20
b) max. 22°C 0
c) mehrals22°C +20

04 | 05
W Das Haus ist am ehesten einzustufen als
a) Passivhaus -70
b) Niedrigenergiehaus -50
c) Energiesparhaus -30
d) Gebaude ab 1985, nicht speziell energiesparend gebaut 0
e) Gebdude vor 1985, Warmeschutz vollsténdig verbessert 0
(AuBenwand, Fenster, Dach bzw. oberste GeschoBdecke und die
Kellerdecke)
f)  Gebaude vor 1985, Warmeschutz teilweise verbessert +30
g) Gebédude vor 1985, ohne Verbesserung des Warmeschutzes +70
Tipp: Als Voraussetzung fur einen niedrigen Energieverbrauch der Beheizung ist eine gute
Warmeisolierung der Bauhlille (AuBenwande, Dach, Keller, Fenster) notwendig. Altere Gebaude kénnen
im Nachhinein soweit verbessert werden, dass das Niveau eines durchschnittlichen Neubaus oder
sogar Niedrigenergiehauses erreicht wird.
WWr | uf ten wahrend der Heizperiode nmttels
a) mechanischer Luftungsanlage mit Warmertickgewinnung -30
b) StoBluftung oder Liftungsanlage ohne Warmertickgewinnung -10
c) langere Zeit gekippter Fenster +10
Tipp: Wird tber lédngere Zeit durch gedffnete oder gekippte Fenster geliftet, geht ein Teil der in
Wanden, Boden u. dgl. gespeicherten Energie verloren. Bei einer StoB3liftung (mehrere Minuten
Fenster ganz gedffnet) hingegen wird lediglich die Luft ausgetauscht — nur die darin enthaltene
Energiemenge geht verloren. Mit einer Luftungsanlage mit Warmeriickgewinnung wird auch diese
Energie grofteils zurlickgewonnen.
WoO07
Wr nutzen ein Whchenendhaus regel mali g
a) nein (kein Wochenendhaus) 0
b) auBerhalb der Heizperiode +30
c) das ganze Jahr tber +50

Tipp: Der energetische Aufwand fiur das Betreiben eines Wochenendhauses ist in Abhangigkeit der
Nutzungsdauer und der Ausstattung in vielen Fallen vergleichbar mit jenem des Hauptwohnsitzes

Tipp: Ein Grad Temperaturabsenkung bringt ca. 6 % Energieeinsparung! Bei schlecht gedammten
Gebauden ist eine Temperaturabsenkung schwieriger durchzufuhren (Behaglichkeitsproblem).

(Beheizung, Elektrogerate, Wohnausstattung etc.).




Wo08
Wr heizen Uberw egend mttels
a) moderner Biomasse-Heizzentrale (Hackgut-Heizzentrale mit -60
Nahwarmeversorgung, Biogasanlage) oder 100 9% mit Solarenergie
b) moderner Biomasse-Heizanlage (Pelletsheizung, Hackschnitzelanlage, .50
Geblasekessel)
c) Fernwarme aus einem Heizkraftwerk (Kraftwerk, das Strom und -40
Fernwarme produziert) oder Holzheizung
d) Warmepumpe -30
e) Brennwerttechnik (Gas, O1) -20
f)  Sonstiges 0
g) Zentralheizungskessel (0l Gas), der alter als 15 Jahre ist +40
h) Zentralheizungskessel (Kohle, Koks), der dlter als 15 Jahre ist +70
oder vorwiegend elektrisch
Tipp: Es gilt die Regel: Erneuerbare Energietrager wie Sonnenenergie und Biomasse sind die Favoriten.
Fossile Energietrager sollen zumindest mit hohem Nutzungsgrad verwendet werden (z. B. Fernwérme
aus kombinierter Warme- und Stromerzeugung oder anfallender Abwarme; Brennwerttechnik, die
auch die im Abgas enthaltene Energie nutzt). Problematisch sind altere Kessel sowie Elektroheizungen.
Strom ist nur im Zusammenhang mit Warmepumpen vorteilhaft.
Wr heizen zusatzlich regel maBig mt ei nem
Hol z- Kachel of en oder ei nem anderem vol | -
schanottierten Hol z- Ei nzel of en
a) ja -20
b) nein 0
Tipp: Auch wenn die Hauptheizung mit fossilen Energietragern erfolgt: Holz bietet sich sehr oft
zuséatzlich an. Dabei auf moderne Technik (typengepriift!) achten. Ubrigens: Wenn an den wenigen
besonders kalten Tagen Zentral- und Zusatzheizung betrieben werden, lasst sich erstere kleiner
dimensionieren. Das fiihrt meist zu geringeren Emissionen und héheren Wirkungsgraden.
WolO
Wr nutzen Sonnenenergi e zur Raumnar e
*  Sonnenkollektoren zur Unterstitzung O ja O nein
der Beheizung
+ nicht beheizter Wintergarten O ja O nein
+ transparente Warmeddmmung O ja O nein

06 | 07
Wo
Bl \/on den vorigen Aussagen treffen zu
a)3 (-30) b)2 (-20) c¢)1(-10) d)O0 (0)
Tipp: Die Heizperiode lasst sich allemal mit Sonnenkollektoren verkirzen. Als Faustregel gilt: Mit
1 m? Sonnenkollektor lassen sich bis zu 5 m? Raum beheizen. Der Wintergarten wird schnell zum
Energievernichter Nr. 1, wenn er beheizt wird. Energetisch optimal geplant (Stdorientierung, in das
Haus integriert) ergibt er Sinn.
Woll
Wr bereiten unser \War mnasser
a) auBerhalb der Heizperiode tiberwiegend mit Sonnenkollektoren -20
b) mit einer Warmepumpe -10
c) sonstiger Fall (z. B. elektrisch mit Nachtstrom, Fernwérme) 0
d) das ganze Jahr Uber mit der Heizung (gilt fur jede Warmwasser- +30
aufbereitung mit einem Verbrennungsvorgang)
Tipp: AuBerhalb der Heizperiode ist eine flammenlose Bereitstellung des Warmwassers anzu-
streben. Besonders okologisch handelt, wer die Sonne dafiir nutzt.
Wol2
Unser e Korperwasche erfol gt
a) energiesparend (Duschen statt Baden, kurzer Duschvorgang, -5
Wasserdurchflussbegrenzer in Brausekopfen etc.)
b) durchschnittlich energiebewusst 0
c) eher verschwenderisch (langere Duschvorgange, viele Bader) +10
Tipp: Der Warmwasserverbrauch schwankt in Abhangigkeit vom Lebensstil zwischen etwa 30 und
150 Liter pro Tag und Person. Kérperwésche tragt einen groBen Anteil.
LEERl Das Var mavasser wird in der Regel nicht hoher
als 60° C erhitzt
a) ja -5
b) nein 0

Tipp: Hohere Warmwassertemperaturen bedeuten héhere Energieverluste der Speicher. Uber 60° C
beginnt zudem erst so richtig die Verkalkung. Bei Solaranlagen ist es im Sinne der hoheren
Energiespeicherung selbstverstandlich sinnvoll, bei entsprechendem Sonnenangebot auf héhere
Temperaturen aufzuheizen. Allzu niedrige Temperaturen Uber langere Zeitraume sollten aufgrund

moglicher Verkeimungen (z. B. Bakterien wie Legionellen) vermieden werden.

.Endergebni s fur die Kategorie Whnen:
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EnO1l1
I m Haushal t gibt es

+ hochstens einen Fernseher O ja O nein
« hochstens eine Stereoanlage (nicht tragbare Gerate) O ja O nein
«  keinen Waschetrockner O ja O nein
» hochstens einen Computer (nur Standgerte) O ja O nein
En
Von di esen Aussagen treffen zu
a) 4 -20
b) 3 -10
c) 2 0
d) 1 +20
e) keine +30

Tipp: Mehr Geréate brauchen mehr Strom. Oftmals wird ein hoher Stromverbrauch bei der Anschaffung
einfach vergessen oder unterschatzt (z. B. Heizung bzw. Filterpumpe fir Aquarien, Waschetrockner).

WI n unserem Haushalt si nd

a) durchwegs moderne Energiespargerate im Einsatz -10
b) etwa zur Halfte energiesparende Geréte im Einsatz 0
c) vorwiegend altere Gerate (uber 10 Jahre) im Einsatz +30
Tipp: Moderne Geréate brauchen zumeist weniger Strom, trotzdem gibt es groBe Unterschiede.
Verbrauchsdeklarationen bei Elektrogeraten und Vergleichslisten (bei Energieberatungsstellen oder
im Internet) helfen bei Neuanschaffungen. Der allzu friihe Austausch von Elektrogerdten macht nicht
immer Sinn: Die in der Erzeugung der Gerate verbrauchte Energie tbersteigt oftmals den Vorteil einer
geringeren Betriebsenergie durch eine Neuanschaffung. Betrachtet man Investitions- und Betriebskosten,
rechnen sich Stromspargerate in vielen Fallen.
Dort wo es | angere Ei nschal t dauern gi bt,
si nd ener gi esparende Bel euchtungen vor -
handen (Leuchtstoff- bzw. Energiesparlampen)
a) ja -5
b) teilweise 0
c) nein +10

Tipp: Oftmals nachgewiesen: Energiesparende Beleuchtungen rechnen sich ckologisch und kaufméannisch
sehr gut. Zumindest bei langerer Einschaltdauer (Richtwert eine Stunde) sollten Leuchtstoffréhren oder
Energiesparlampen zum Einsatz kommen. Ein elektronisches Vorschaltgerat erhéht die Lebensdauer.
Die Lampe startet dann gleich mit hoherer Lichtleistung. Energiesparlampen gibt es in verschiedenen
Farbténen und Lampenformen. Vollspektrumlampen sind Leuchtstofflampen, die ein Spektrum ahnlich
jenem der Sonne emittieren und damit physiologisch vorteilhaft sind.

08 | 09
Fur das Warmwasser der Waschnmaschine und
des Geschirrspill ers sorgen aulRerhal b der
Hei zperi ode Sonnenkol | ekt oren, eine Wrme-
punpe oder Abwéarne ei ner Bi ogasanl age
a) ja -5
b) nein 0
W Ener gi espar endes Verhal ten
»  Der Kihlschrank ist auf +5° C bis +7° C,
das Gefriergerat auf —18° C eingestellt O ja O nein
*  Warme Speisen werden nicht sofort in Kihl-
oder Gefriergerate gegeben O ja O nein
*  Beim Kochen werden in der Regel Topfdeckel
verwendet O ja O nein
* Die Heizplatte wird bereits vor Entnahme des
Kochtopfes ausgeschaltet (Restwarmenutzung) O ja O nein
» Die Waschmaschine wird auBBerhalb von Spitzen-
lastzeiten betrieben, d. h. Betrieb nachmittags,
am spateren Abend, am Wochenende O ja O nein
e Waschmaschine, Waschetrockner und
Geschirrsptiler werden voll befullt betrieben O ja O nein
«  Die Waschtemperatur wird moglichst tief gewahlt O ja O nein
* Beildangerer Nichtbedienung von Elektrogeraten
mit Fernbedienkomfort werden diese ganz
ausgeschaltet (Verzicht auf den Stand-by-Betrieb) O ja O nein
EVon di esen Aussagen treffen zu
a) 7 oder8 -20
b) 5 oder 6 -10
c) 3oder4 +10
d) 2 oder weniger +30
Tipp: Durch falsches Nutzerverhalten kann fir die gleiche Dienstleistung der Energieverbrauch im
Extremfall auf ein Vielfaches steigen (z. B. Nichtverwendung von Kochtopfdeckel). Stromeinsparungen
im zweistelligen Prozentbereich sind bei energiebedachtem Verhalten allemal zu realisieren. Zu
Spitzenlastzeiten (am Vormittag bzw. zu Mittag) missen die Energieversorger unter erhohtem Einsatz
von kalorischen Kraftwerken den Strom bereitstellen. Strom auBerhalb dieser Zeiten setzt sich in der
Regel aus einem okologischerem Mix zusammen. Elektrogerate verbrauchen haufig auch ausgeschaltet
Strom (Trafoverluste)! Stecker ziehen oder schaltbare Steckdosenleiste verwenden.




W r Kkochen haufig mt einem Sol arkocher
(ganzjahrig) oder einem Hol zher d (wahrend der Heizperiode)
a) ja -10
b) nein 0
S W erzeugen sel bst Strom mit erneuerbaren
Ener gi etragern oder bezi ehen Okostrom
+ mit einer netzgekoppelten Fotovoltaikanlage O ja O nein
. Sonstiges (z. B. Biogasanlage, eigener Klein-Windkonverter,
Kleinwasserkraftwerk, Pflanzenolkraftwerk etc.) O ja O nein
+  Wir beteiligen uns an Windkraftanlagen (z. B. Aktien)
oder wir beziehen zertifizierten Okostrom
(mit Umweltzeichen) O ja O nein
«  Wir beziehen Okostrom (ohne Umweltzeichen) O ja O nein
En
b8 \/on di esen Aussagen treffen zu
a) 3 -30
by 2 20
c) 1 -10
d O 0

. Endergebnis fur di e Kategorie Energie:

10|11
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LY Ener gl espar endes Verhal ten:
Wichtig! Sollten Sie kein Auto besitzen, kreuzen Sie bitte jeden
Punkt mit JA an
*  Mit dem Auto wird nicht &fter als 1 x pro Woche
einkaufen gefahren Oja O nein
+ Die mit dem Auto erreichten Urlaubsziele sind
weniger als 400 km entfernt O ja O nein
*  Kurzurlaube mit dem Auto (weniger als drei Tage)
werden selten durchgefiihrt O ja O nein
« Das Auto ist bei den meisten Fahrten zumindest
mit zwei Personen ausgelastet O ja O nein
» Es bestehen regelmaBige Fahrgemeinschaften mit
Nicht-Familienmitgliedern Oja O nein
«  Das Fahrrad wird auch fuir Zweckfahrten regelmagig
verwendet Oja O nein
*  Wege bis zu 1,5 km werden auch flir Besorgungen
und Erledigungen h&ufig zu FuB unternommen Oja O nein
Mo .
sPl Von di esen Aussagen treffen zu
a) 6oder7 -30
b) 5 -20
c) 4 -10
d) 3 0
e) 2 +10
f) 1 +20
g 0 +30
Tipp: Mobilitat beginnt im Kopf. Viele Dinge lassen sich organisatorisch zusammenlegen (Ein-
kaufe, Bankgeschafte etc.), oftmals haben Nachbarn gleiche Wege. Fiir kurze Strecken verbraucht
das Auto besonders viel Treibstoff. Rad fahren und zu Fuf3 gehen sind die Alternativen.
Mt den o6ffentlichen Verkehrsmtteln bzw. dem
Fahrrad |egen wir folgende Anteile aller
Fahr| ei stungen zuruck (Schulbusfahrten und Fahrten wahrend
der Arbeitszeit gelten nicht)
a) mehr als die Halfte -50
b) ein Drittel -30
c) ein Viertel -20
d) ein Zehntel .10
e) weniger als ein Zehntel 0
Tipp: Oft zu Unrecht wird der 6ffentliche Verkehr pauschal als zwar umweltfreundlich, aber un-
bequem und teuer bezeichnet. Wer mit Zeitkarten unterwegs ist, spart gegentuber dem Auto meist
eine Menge Geld.




Tret bstof f sparendes~Verhal ten:
Wichtig! Sollten Sie kein Auto benutzen, kreuzen Sie bitte jeden
Punkt mit JA an

+  Kein Warmlaufenlassen des Fahrzeuges am Stand O ja O nein
« Rasch in hohere Génge schalten O ja O nein
»  Gleitend und vorausschauend fahren Oja O nein
«  Bei Stau den Motor abstellen O ja O nein
«  Hochstgeschwindigkeiten im hochrangigen
StraBBennetz (Autobahnen, Bundesstraen) werden eher
unterschritten O ja O nein
+  Kontrolle des Reifendrucks 1 x monatlich O ja  Onein
*  Verzicht auf eine Fahrzeug-Klimaanlage oder
seltener Betrieb Oja O nein
EVon di esen Aussagen treffen zu
a) 6oder7 -30
b) 5 -20
c) 4 -10
d) 3 0
e) 2 +10
fy 1 +20
g 0 +30
Tipp: Der Einfluss der Lenker/innen auf den Treibstoffverbrauch eines Fahrzeugs liegt bei bis zu
30 %. Ein aggressiver Fahrstil schlagt auch durch einen héheren Verschlei3 finanziell zu Buche.
Klimaanlagen verschlechtern auf zwei Ebenen die Klimabilanz: erstens durch den hoheren
Treibstoffverbrauch (vor allem im Stadtverkehr), zweitens durch den Kaltemittelverlust (klimaschadigende
Stoffe aus der Gruppe der H-FKW). Die Autoindustrie arbeitet an Alternativen (z. B. CO»).

Bei privaten Flugreisen |legen wir pro Jahr
fol gende Gesant ki'l onet er (hin und retour) Zur tick
(Flugkilometer mit der Anzahl der Personen multiplizieren)

a) O

b) unter 10.000 km

¢) zwischen 10.000 und 20.000 km
d) dber 20.000 km

-50

+50
+100

Tipp: Unter Berticksichtigung der typischen Auslastungsgrade ist der Energieverbrauch eines
Passagierflugzeuges fiir die gleiche Strecke niedriger als jener eines Autos. Vergessen darf man aber
nicht, dass in kurzer Zeit gro3e Distanzen zurlickgelegt werden. Durch die Flughohe sind die daraus
entstehenden COz-Emissionen furs Klima fast um den Faktor drei schadlicher. So gesehen ist der
Klimaeffekt des privaten Fliegens oftmals vergleichbar mit jenem des Autoverkehrs. Wéhlen Sie bei
Fernreisen nach Moglichkeit Direktfllige bzw. solche mit wenigen Zwischenlandungen. Beim Starten
ist der Kerosinverbrauch extrem hoch.

12113
WI n unserer Famlie gibt es
a) kein Auto -30
b) hdchstens ein Auto pro zwei Erwachsene 0
c) mehr als ein Auto pro zwei Erwachsene +30
Jahrlich fahren wir mt allen benzin- bzw.
di esel betri ebenen Fahrzeugen (inkl. Fahrten zum
und vom Arbeitsplatz, exkl. Fahrten wahrend der Arbeitszeit) PI O
Fuhrerschei nbesitzer/in
a) Okm -70
b) weniger als 3.000 km .40
¢) zwischen 3.000 und 5.000 km -20
d) zwischen 5.000 und 8.000 km 0
e) zwischen 8.000 und 11.000 km +20
f)  zwischen 11.000 und 14.000 km +40
g) mehr als 14.000 km +60
Tipp: Anteil Biotreibstoffe (z. B. Pflanzenol, RME) zahlt nicht in der Bilanz.
LC Der durchschnittliche Treibstoffverbrauch
des am nei sten benut zten Fahrzeugs (Kontrolle
beim Betanken!) | i egt
Diesel Benzin
a) kein Auto 40
b) unter 51 6l -40
c) zwischen 5u.6| 6u. 71l -20
d) zwischen 6u. 7l 7u.8I 0
e) zwischen 7u. 8l 8u.91 +20
f) Uber 81 91 +50
Tipp: Der durchschnittliche Treibstoffverbrauch ist abhangig vom Modell (v. a. Leistung und Gewicht),
dem Kurzstrecken-, Stadt- und Stauanteil, der Fahrweise, der Wartung (z. B. Reifendruck, Service-
haufigkeit) und der Nutzung von Klimaanlagen. Diesel hat aufgrund des hoheren Kohlenstoffgehalts
etwas héhere spezifische CO2-Emissionen als Benzin.

.Endergebnis fuir die Kategorie Mbilitat:
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Ll W r kauf en” Konsungit er  (Kleidung, techn. Artikel, Mébel,
Einrichtungsgegenstande, Spielwaren etc.)

a) selten und bevorzugen langlebige Produkte
b) maBig und achten dabei auf Qualitat
c) haufig, wobei die Qualitat nicht allzu wichtig ist

Tipp: In allen Produkten steckt auch der Umweltverbrauch durch die Rohstoffgewinnung, Produk-
tion, Transporte und Entsorgung. Kaufen Sie daher nur Produkte, die Sie wirklich brauchen und
besitzen wollen. Dafiir lohnt es sich dann, in Qualitét, Langlebigkeit und Umweltfreundlichkeit zu
investieren. Vielfach ist Ausleihen eine gute Alternative zum Kauf (Ski, Werkzeug).

Bei m Ei nkauf achten wir darauf, dass klima-
schadi gende Fl uor kohl enwasser st of f e (H-FKW, SFe)

nbgl i chst nicht enthalten sind (z B. beiKuhl- und
Gefriergeraten, Dammplatten, Sprays etc.)

a) ja -20
b) teilweise 0
c) nein +20
Tipp: Klimaschadigende Halogenkohlenwasserstoffe sind Treibhausgas-wirksamer als CO». Zumeist
handelt es sich um Ersatzstoffe der inzwischen verbotenen FCKW. In vielen Anwendungsbereichen
gibt es klimaschonende Alternativen.
Bei m Ei nkauf beachten wir das Herkunftsl and
und bevor zugen Produkte mt kurzen Transport -
wegen
a) ja -20
b) teilweise 0
c) nein +20

Tipp: Der LKW-Verkehr steigt nicht zuletzt auch, weil die Auswahl ahnlicher Produkte aus verschiedensten
Regionen der Welt zunimmt und wir alles zu jeder Zeit kaufen wollen (z. B. Schnittblumen aus
Stidamerika zur kalten Jahreszeit, nicht saisonales Obst und Gemuse). Unter den Transportmitteln
ist vor allem der Flugtransport (haufig bei leicht verderblichen Produkten) problematisch. Bahn- und
Schiffsverkehr schneiden unter Klimaschutzaspekten am besten ab. Wahrend das Herkunftsland
oftmals angefihrt wird, liegen Uber die Art des Transportes kaum Angaben vor.

14 1 15
LRl W r kauf en”und” verwenden Materialien aus
nachwachsenden Rohstoffen w e Hol z
a) ja -20
b) teilweise 0
c) nein +20
Tipp: Holz hat unter Klimaschutzaspekten den zusé&tzlichen Vorteil, dass es CO» speichert. Relevant
sind vor allem langlebige Produkte (z. B. Gebaude, Gebdudeausstattung). Ein Problem stellt Holz aus
nicht nachhaltiger Forstwirtschaft (haufig bei Tropenholz) dar. Holz aus Osterreich ist unproblematisch
(strenges Forstgesetz). Achten Sie auf Zertifikate (z. B. das weltweit vergebene FSC-Zertifikat).
Wr verzichten auf energieintensive Produkte
(z. B. Aludosen, Gemiise aus Glashausern), kauf en Recycl i ng-
Pr odukt e (z. B. Toilettenpapier, Schreibartikel). Aul3er dem ver -
mei den wir Abfal |l e (z. B. durch Mehrweggebinde)
a) ja -20
b) teilweise 0
c) nein +20
Tipp: Die Energieintensitat eines Produktes kann durch einen hohen Energiebedarf bei der Produktion
(z. B. Aluminium, Glashausgemuse) erhoht sein. Die Gewinnung von Rohstoffen erfolgt zum Teil unter
Zerstorung von Regenwéldern. Eine hohe Ressourceneffizienz schitzt das Klima.

.Endergebni s fiur die Kategorie Konsum
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Er01
Wr essen
a) vorwiegend vegetarisch -50
b) ausgewogene Mischkost 0
¢) hauptsachlich Fleischprodukte +50
WWr essen Fertig- und Tiefkihl kost
a) kaum bis gar nicht -20
b) maBig 0
c) haufig +20
W Wr bezi ehen Obst und Gemiise aus dem ei genen
Garten
a) zu einem hohen Prozentsatz -10
b) teilweise 0
c) kaum bis gar nicht +10
Wr achten darauf, dass Cbst und Cenise
sai songer echt auf unserem Spei sepl an st ehen
a) ja -10
b) teilweise 0
c) nein +10
Tipp: Nur durch Glashauskulturen bzw. weiten Transport ist es moglich, manche Obst- und Gemuse-
sorten das ganze Jahr Uber anzubieten. Beides braucht viel Energie.
WWr bevor zugen Produkte aus kontrollierter,
bi ol ogi scher Landwi rtschaft (Gitesiegel)
a) regelmaBig -20
b) teilweise 0
c) kaum bis gar nicht +20

Tipp: Durch den Verzicht auf Mineraldiinger, Pestizide und andere Hilfsstoffe ergibt sich fiir Produkte
aus kontrolliertem biologischen Anbau eine sehr glinstige Klimabilanz. Diese Hilfsstoffe werden unter
hohem Energieeinsatz produziert. Biobauern verursachen im Vergleich zu konventionell wirtschaftenden
Landwirten etwa nur halb so viele Treibhausgase.

16117
Wr kaufen"Lebensmttel aus” der naheren
Urrgebung (z. B. Ab-Hof-Verkauf, Bauernmarkte etc.)
a) zu einem hohen Anteil -10
b) teilweise 0
¢) kaum bis gar nicht +10
2l Produkt e des Sldens (Kaffee, Tee, Schokolade, Orangensaft)
kaufen wir in Welt-Laden oder Kaufhausern,
di e Trans- Fai r- Produkt e anbi eten
a) regelmaBig -10
b) teilweise 0
¢) kaum bis gar nicht +10
Tipp: Durch die Vermarktung kleinbauerlicher Produkte aus den Landern des Stdens wird eine
nachhaltige Boden- und Regenwaldnutzung gefordert. Die Erzeuger erhalten tberdies gerechte
Preise fir ihre Produkte.
Nahrungsm ttel werden kaum weggeworfen
(Ablaufdatum beachten; keine zu groB3en Portionen; Weiterverarbeitung
zu anderen Gerichten etc.)
a) ja -20
b) teilweise 0
c) nein +20

Tipp: In Europa werden etwa doppelt so viele Nahrungsmittel hergestellt wie konsumiert.
In Entwicklungsléandern betragt der Verlust nur etwa 10 %.

. Ender gebni s fiUr di e Kategorie Ernéhrung:
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Ausgangswert 50

Haben Sie in den einzelnen Bereichen den
Ausgangswert berlcksichtigt? Keinesfalls durfen
die Zwischenergbnisse negative Zahlen ergeben.

Er gebni sse zur Auswert ung

Kategorie Mbilitat
Kat egori e Konsum

Kat egori e Ernahr ung
Kat egori e Umel t

LB Zum ndest ein Mtglied unserer Fam lie be-
schaftigt sich in der Freizeit (zB.inVereinen,
i(:?_Arbeits}(reisen, aés Gemeinderat) aKlit_l v mf‘tl tUm/\ﬁ| E)t henen,
e el nen bezug zum I mrascnut z naben 1 1
(z. B. Energie, Verkehr, bkgologische Landwirtschaft etc.) I_Ia'UShaI tS- KI I rrabl I anz
a) ja -20
b) nein 0
Tipp: Wer sich in der Freizeit aktiv fir die Umwelt einsetzt, hat einen engen Bezug zum Thema und a b C d e f
wirkt als Multiplikator. Umweltschutz wird dann in hohem Maf3e im Alltag gelebt. —-D D D D D D
Zum ndest ein Mtglied unserer Famlie in- PRl (] O] O O O [
formert sich rtlagel m'ifalg tber Umwel tt hemen woo3 [HEEEEEEEERE
mt Bezug zum Kl I maschut z (Zeitschriften, elektronische
Medien, Veranstaltungen, Diskussionen etc.) und di skuti ert *""‘MD D D D D D
iiber di ese Themen auch i m Bekannt enkreis “f Il O OO O 0O
a) ja .10 MDDDDDD
b) nein 0 s I O O L) O [
(I OO0 O O O O
ST ] O () (] [ [
Das Projekt Klimarettung ist so wichtig, dass ESvrel (] OO O O L) [
wir andere fir die Teil nahne begei stern werden wo11  [HEEEEEEEEEE
a) ja -20 DDDDDD
b) nein 0 USER ] (0 () [ [ [
Tipp: Wer nach der Beschaftigung mit dem Projekt Klimarettung tGberzeugt ist, dass dieses Projekt
sirll)rl\t/oll ist und auch anderedjvor?erfahren sollejn, hatsicherlichiie bestengVoraussetzungen,wei:ere D D D D D D
Taten fiir den Klimaschutz folgen zu lassen. y : MD D D D D D
EYEE | (0 O (] O [
Endergebni s fir die Kategorie Umelt: d=n02 JHEEEEEEREEE
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